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Μ νημόνιο: λάθος συνταγή 
Λ λάθος εκτέλεση;
Αυτή τη φορά τα βέλη ήρθαν εκ των ένδον και από 
κάποιον που προφανώς δεν ήταν αδιάβαστος. Σε 
ομιλία του την περασμένη Δευτέρα ο πρώην πρω
θυπουργός κ. Κ. Σημίτηςανέφερε ότι το μνημόνιο με 
την τρόικα «συντάχθηκεχωρίς ικανοποιητική προ
ετοιμασία και λειτούργησε με τρόπο που επιδείνω
σε την κατάσταση στην Ελλάδα». Οι συντάκτες του

μνημονίου, συμπλήρωσε, έκαναν «το μοιραίο πολιτι
κό λάθος» να μη συναρτήσουν τους στόχους τους με 
τιςπραγματικές εξελίξεις, με αποτέλεσμα το εφαρμο
ζόμενο σκληρό πρόγραμμα λιτότητας, αντί να φρε
νάρει, «να επιτείνει την ύφεση».
Απόψεις που προκάλεσαν αρκετή συζήτηση που συ
νεχίζεται στο σημερινό αφιέρωμα των «Νέων Επο

χών». Ο  πρώην υπουργός κ. Ν.Χριστοδουλάκηςπρο- 
εκτείνει κατά κάποιον τρόπο τις απόψειςτου κ. Σημί
τη, ο κ. Γ. Παπακωνσταντίνου απαντά εμμέσως πλην 
σαφώς στον πρώην πρωθυπουργό που είχε μιλήσει 
για «άνιση διαπραγμάτευση» ενώ ο κ. ΓιάννηςΔραγα- 
σάκης επιχειρηματολογεί ότι η απάντηση στην κρίση 
δεν θα μπορούσε να δοθεί με τη συνταγή του ΔΝΤ.Υπάρχει ακόμη «τρίκ^ δρομέα»

ΤΟΥ
ΝΙΚΟΥ
ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗ

Είναι κρίμα που η πρόσφατη αντιπαράθεση για το μνημόνιο γίνεται λόγω μιας δικαστικής πρωτοβουλία ς, η οποία μάλιστα από τη φύση της διαδικασίας δεν κομίζει κανένα στοιχείο. Ο ι μεν υπερασπιστές του μνημονίου θεω ρούν ότι τους επιτίθενται διότι δεν έχουν άλλα επιχειρήματα, ενώ οι πολέμιοι πανηγυρίζουν ότι δικαιώ νεται η θεω ρία συνωμοσίας, η οποία όμως δεν θα απο- δειχθεί ποτέ γιατί στην Ελλάδα όλα σκεπάζονται. Διαμορφώ νονται έτσι δύο βολικές εκδοχές:-  Είτε κά π οιος απ οδέχεται την αδήριτη αναγκαιότητα του μνημονίο υ , το αλάνθαστο των επιλογώ ν του και το αναπόφευκτο κόστος της ύφεσης.-  Είτε κατατάσσεται στον αστερισμό της δραχμής και του λαϊκισμού, αντιδρώντας σε κάθε αλλαγή και μεταρρύθμιση.Πιστεύω -  και το είχα διατυπώσει γραπτά από πολύ νω ρίς -  ότι υπήρχε και υπάρχει ακόμη «τρίτος δρόμος» που θα μπορούσε με μικρότερο κόστος να είχε αντιμετωπίσει τα προβλήματα του 2009, να είχε αποφύ- γει την παγίδα της ύφεσης και να είχε εδραιώ σει την παραμονή της Ελλάδας στο ευρώ αντί να θέτει κάθε τόσο διλήμματα για τον κίνδυνο εξόδου. Μ ερικά πράγματα που δεν έγιναν όταν έπρεπε και επιτάχυναν την αίσθηση α διεξόδου ήταν τα εξής: Πρώ τον, η δημοσιονομική κατάσταση το φθινόπωρο του 2009 ήταν πράγματι εκτός ελέγχου, αλλά ο προϋπολογισμός για το 2010 συντάσσε- ται σαν να μην το λαμβάνει υπόψη του. Δεν προβλέπει καμία απολύτως αποκρατικοποίηση, ενώ επεκτείνει α ρκετές κα τηγορίες δαπανώ ν, με αποτέλεσμα να πολλαπλασιαστούν τ

ΤΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ αντί να εφοδιάσει τη χώρα με μια στρατηγική εξόδου από τη δημοσιονομική κρίση 
και την ύφεση, εφαρμόζει μέτρα που δεν πετυχαίνουν το πρώτο και χειροτερεύουν το δεύτερο

απειλητικά διεθνή σενάρια. Τα επιτόκια στα έντοκα γραμμάτια εκείνη την περίοδο είναι πολύ χαμηλά και αν η Ελλάδα είχε δανειστεί μα ζικά , θα μπορούσε να εξέλθει ένα διάστημα από τις αγορές ομολόγω ν και να επανέλθει όταν ηρεμούσαν. Το έκαναν η Ιρλανδία το 2009 και πρόσφατα η Γαλλία και η Ιταλία, η Ελλάδα όμως επέμεινε στις μακροχρόνιες εκδόσεις με ραγδαία αυξανόμενο κόστος ώσπου φ ράκαρε.Η Ελλάδα δεν αξιοποίησε την Ευκα ιρ ία  που είχε τότε να  χρήμα ο- δοτήσει επενδύσεις με λεφτά μτ νο της Ε Ε , χω ρίς δική της επιβάρυν ιη, ώστε να συγκροτήσει την ύφεση. Την εφάρμοσαν αρκετές άλλες χώ ρες το 2009 και μας την υπενθύμισε ξανά η απόφαση του Ιουλίου του 2011. Τέλ ο ς, δεν υπήρξε ένα συνεκτικό οχ ίδ ιο  αναδιάρθρω σης των Δ Ε Κ Ο  | ε δυναμικές διο ική σ εις που θα πρ >- ω θούσαν την εξω στρέφ εια και ι ς αποκρατικοποιήσεις. Ούτε οι απ ί- π είρ ες π ροσ έλκυσης επ ενδύσεφ ν ευδοκίμησαν.

Υστερα από πολύμηνη απουσία μ ια ς πολιτικής ανάσχεσης της κρίσ η ς, ο ι αγορές έγιναν ασφ υκτικές και τότε πράγματι δεν υπήρχαν άλλα  περιθώ ρια πέρα από τον μηχανισμό βοήθειας. Το μνημόνιο όμω ς
Πολλά που υπέστπ 
π ελληνική οικονομία 
θα μπορούσαν να είχαν 
αποφευχθεί, αν λιγότερα 
πράγματα είχαν γίνει 
εγκαίρως
και πιο αποφασιστικά

που α κολουθεί, αντί να εφ οδιάσει τη χώ ρα με μια  στρατηγική διπ λής εξόδου από τη δημοσιονομική κρίση και την ύφεση, εφ αρμόζει μέτρα που δεν πετυχαίνουν το πρώτο και χειροτερεύουν το δεύτερο. Κύρια ,άι- τία η εμμονή στην υπ ερφ ορολό|η- ση των ήδη φ ορολογουμένω ν και η

μακρά καθυστέρηση αναδιοργάν όσης και συντονισμού του φ ορολο τ- κού μηχανισμού. Η  αδυναμία παρ- σαρμογής του δημόσιου τομέα οί ή- γεί σε επέλαση περικοπών στους ι ρ- γαζομένους του ιδιω τικού τομέα οι οποίοι ταυτόχρονα δοκιμάζονται τ πό την έκρηξη των απολύσεω ν. Μέ οα σε αυτό το κλίμα φουντώνει η α βεβαιότητα των νοικοκυριώ ν, κλον ζε- ται η αγοραστική τους δύναμη κι ιι η ύφεση βαθαίνει χω ρίς φ ρένο, λ <ό- μη και ουσιαστικές μεταρρυθμιϊ εις που έγιναν με πολύ κόπο -  όπως στο Ασφαλιστικό και στα φορτηγά -  δεν αποδίδουν όσο θα μπορούσαν γιατί παγιδεύονται στην ύφεση. (Η ύφεση συνιστά σήμερα την κυριό- τερη απειλή για την οικονομία και την κοινωνία, δυστυχώς όμως είναι τόσο βαθιά που δεν ανπμετωπίζεται πλέον με επί μέρους σωστές κινήσεις αλλά μόνο με μια ώθηση ικανή να μεταδώσει μια μαζική αίσθηση αλλαγής, κλίματος. Παρά τις ορθές επισημάνσεις πολλών ότι πρέπει να αλλάξουμε παραγωγικό μοντέλο και τις αυταπάτες

μερικών άλλων ότι πρέπει πρώτα «να μας στρώσουν οι ξένοι», η Ιστορία διδάσκει το ακριβώ ς ανάστροφο: ότι πρώτα βγαίνεις από την ύφεση και πά\ίω στην πορεία ανάκαμψης εμπεδώνεις τις μεταρρυθμίσεις και αλλα- I Σήμερα αυτό μπορεί να γίνει μό- |ιπό ένα κύμα άμεσης ανάθεσης με- μον έργων με εξ ολοκλήρου χρημα- ηση από τα 17 δισ. ευρώ του λε- γόΐιενου «νέου σχεδίου Μάρσαλ» που εγ ρίθηκε πρόσφατα και από το Ευ- ρα|κοινοβούλιο. Αν η κυβέρνηση δεν 
ιι έτοιμη, την άμεση διαδικασίαει\ ιι ανηθιΙθεσης και κατασκευής των έργων μπ >ρεί να αναλάβει απευθείας η Ευρώ ιαϊκή Επιτροπή δημιουργώντας ένα «Ει τακτό Ταμείο Ανάπτυξης του Νότου» και κατευθύνοντας τα ευρωπαϊκά κονδύλια σε πραγματικά αναπτυξιακά έργα από οδικούς άξονες και βιολογικούς καθαρισμούς έως λιμάνια, πάρκα μικρομεσαίων και επενδύσεις σε εξαγωγικές επιχειρήσεις. Ετσι θα ανορθωθεί και η ανταγωνιστικότητα χωρίς την κατεδάφιση των κατώτερων μισθών και τα πειράματα εσωτερικής υποτίμησης.Αν δρομολογηθεί μια πειστική έξοδος από την ύφεση, πολλά μπορούν να αλλάξουν και στο ίδιο  το μνημόνιο . Η δη έχει αρχίσει να συζητείται η ανασύνθεση των φόρων με άλλα ισοδύναμα μέτρα που δεν επιβαρύνουν άλλο τον μισθωτό και τον ειλικρινή επιχειρηματία. Η εμπιστοσύνη θα ενισχυθεί περισσότερο αν η :κτα- μίευση της δανειακής βοήθεια« γίνεται με την εκπλήρωση ετήσιων στόχω ν, αντί να ζούμε κάθε τ ρ ε ι; μήνες το μελόδραμα υπαγόρευσι ς νέων μέτρων ή «αλλιώ ς θα μας βγάλουν από το ευρώ». Και τότε θ  ι φανεί ότι πολλά που υπέστη η εΐ ληνι- κή οικονομία θα μπορούσαν /α είχαν αποφευχθεί, αν λιγότερα τράγ- ματα είχαν γίνει εγκαίρω ς κ  ιι πιο αποφασιστικά.Ο κ. Νίκος Χριστοδουλάκης είναι καθηγητής στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο, πρώην υπουργός Οικονομίας.

Αποταμιευτικός
Λογαριασμός

«Αξίζει»

■ί*ι

Κάθε προσπάθεια αξίζει επιβράβευση.
Αποταμιευτικός Λογαριασμός « Α ξ ίζε ι»  με επ ιτόκιο  3% * για όλους!

*Το επιτόκιο 3% είναι μικτό ετησιοποιημένο και ισχύει για κάθε μήνα που το υπόλοιπο του λογαριασμού 
είναι τουλάχιστον 300€ και υψηλότερο κατά 16 από αυτό του προηγούμενου. Σε αντίθετη περίπτωση, 
ισχύει επιτόκιο 0,10%.
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Μ Ν Η Μ Ο Ν ΙΟ :  ΛΑΘ Ο Σ  Η ΣΥΝΤΑΓΗ Ή Η ΕΚΤΕΛΕΣΗ;
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Α πό την υπογραφή του μνημονίου τον Μάιο του 2010, κάθε φορά που υλοποιούνται επίπονα μέτρα, επανέρχεται η ίδια κριτική: δεν το διαπραγματευτήκατε! Είναι μια βαθύτατα λανθασμένη αντίληψη, που είτε απλώς αγνοεί πραγματικά δεδομένα και καταστάσεις, είτε είναι υποκριτική, ψάχνοντας για εύκολες δικαιολογίες για να αποφεύγει τις δύσκολες πολιτικές επιλογές και αποφάσεις που υπαγορεύονται από την τραγική δημοσιονομική κατάσταση της χώρας.Το μνημόνιο η χώρα μας το δια πραγματεύτηκε πριν υπογράφει' και το επαναδιαπραγματεύεται κάθε τρίμηνο όταν επικαιροποιείται. Τα βασικά του στοιχεία όμως διαμορφώθηκαν τον Μάιο του 2010. Α ς θυμηθούμε τα χαρακτηρισακά εκείνης της περιόδου.Η Eurostat είχε μόλις ανακοινώσει ότι το έλλειμμα του 2009 βρισκόταν στο 13,6% του ΑΕΠ  ή αλλιώς 32 δισ. ευρώ (η διαδικασία αναθεώρησης έληξε τον Νοέμβριο με ένα έλλειμμα κοντά στο 16% του ΑΕΠ).Το κλίμα και η στάση απέναντι στην Ελλάδα από τα άλλα κράτη-μέλη της ευρωζώνης, τους πολίτες τους, τους υπόλοιπους διεθνείς εταίρους μας και τις αγορές ήταν απόλυτα αρνητικό. Αποτέλεσμα της παραβίασης έξι συνεχόμε

νων προγραμμάτων σταθερότητας και της ψευδούς αποτύπωσης ενός ελλείμματος σιο  6% στις 2 Οκτωβρίου του 2009, όταν όλα τα δεδομένα το έβγαζαν ήδη μεγαλύτερο.Η  πρωτόγνωρη για την ευρωζώνη απόφαση για τη στήριξη της Ελλάδας μαζί με το ΔΝΤ με το ποσό των 110 δ ια  ευρώ, που ως ελληνική κυβέρνηση δι- εκδικούσαμε ως δυνατότητα ήδη από τον Ιανουάριο, είχε ληφθεί μόλις στις 11 Απριλίου του 2010.Και το πιο πιεστικό από όλα, σας 19 Μαΐου 2010 έληγαν ομόλογα ύψους 9 δ ια  ευρώ. Τα χρήματα αυτά δεν υπήρχαν και ούτε υπήρχε τρόπος δανεισμού, με τις αγορές πλέον κλειστές ή υπερβολικά ακριβές για την Ελλάδα. Με άλλα λόγια, ούτε τα δεδομένα ούτε ο χρόνος ήταν με το μέρος μας.Σας 15 Απριλίου 2010 ζητήσαμε από την ΕΕ, την ΕΚΤ, το ΔΝΤ να ξεκινήσουν οι διαβουλεύσεις για τον τρόπο με τον οποίο θα μπορούσε να εφαρμοστεί η απόφαση της 11ης Απριλίου για τον μηχανισμό στήριξης. Σ α ς 21 Απριλίου 2010 έφθασαν οι τεχνικές ομάδες της τρόικας και σας 23 Απριλίου η κυβέρνηση, διά  στόματος πρωθυπουργού, ανακοίνωσε την ανάγκη ενεργοποίησης του μηχανισμού, ύστερα από πολύωρη συζήτηση σε Υπουργικό Συμβούλιο.Από εκείνη την ημέρα και για α ς επόμενες 26 ημέρες μέχρι την 19η Μαΐου, που ήταν η δική μας εσωτερική προθεσμία για τη λήξη των ομολόγων, οι διαπραγματεύσεις περιελάμβαναν:Τεχνικές διαπραγματεύσεις για τη διαμόρφωση των προβλέψεων -  χωρίς

ακόμη αξιόπιστο σιατισηκό σύστημα και χωρίς αναλυακά στοιχεία για βασικές λειτουργίες του Δημοσίου, όπως π.χ. τη μισθοδοσία, α ς  δαπάνες των νοσοκομείων, α ς κοινωνικές δαπάνες.Διαπραγματεύσεις για την εξειδίκευ- ση των νομικών και χρηματοοικονομικών δεδομένων και όρων του δανείου.Πολιακές διαπραγματεύσεις για τη διαμόρφωση του οικονομικού προγράμματος -  τα λεγάμενα μέτρα.Διεθνείς διαπραγματεύσεις για να πεισθούν οι πολιακές ηγεσίες για τη
Ας έχουμε 
το πολιτικό θάρρος 
να υπερασπιστούμε 
τις επιλογές μας και 
να παραδεχτούμε 
τα λάθη μας

χρηματοδότηση της Ελλάδας, ειδικά οι χώρες-μέλη του ΔΝΤ, καθώς για πρώτη φορά το Διοικηπκό Συμβούλιο του ΔΝΤ έπρεπε να λάβει απόφαση για χρηματοδότηση χώρας πάνω από 500% των δικαιωμάτων της.Φυσικά η έμφαση, και απολύτως δικαιολογημένα, δόθηκε στα δύσκολα δημοσιονομικά μέτρα. Ο ι εναλλα- κπκές επιλογές δεν ήταν άπειρες, και οι περιορισμοί πολλοί. Η έμφαση ήταν στην άμεση, «εμπροσθοβαρή» μείωση του ελλείμματος με μέτρα σίγουρου αποτελέσματος.Παρ’ όλα αυτά καταφέραμε να μετριάσουμε ή να αποφύγουμε τις πιο επώδυνες λύσεις. Διαπραγματευτήκαμε την επέκταση της περιόδου προσαρμογής σε πέντε χρόνια -  η μεγαλύτερη που δόθηκε ποτέ σε χώρα - ,  για να πέσει το έλλειμμα κάτω από το όριο του 3% σιο τέλος του 2014. Αποφύγαμε την κατάργηση του 13ου και του 14ου μισθού στον ιδιωτικό τομέα. Διασώ

θηκε μέρος του 13ου και του 14ου μισθού στους χαμηλόμισθους του δημόσιου τομέα και σπς συντάξεις.Και οι τελικές αποφάσεις συνδιαμορ- φώθηκαν από τους υπουργούς που συμμετείχαν στη διαπραγμάτευση, και ελή- φθησαν με αίσθημα ευθύνης, ύστερα από πολλές και δύσκολες συζητήσεις στο Υπουργικό Συμβούλιο, και με πλήρη ενημέρωση όλωντων υπουργών. Επικυρώθηκαν δε στη Βουλή, με στήριξη και πέραν της κυβερνητικής πλειοψηφίας.Η διαπραγμάτευση λοιπόν έγινε, και από τότε είναι συνεχής, και λαμβάνει χώρα κάθε τρίμηνο. Ω ς αποτέλεσμα η χώρα συνεχίζει να εκταμιεύει τις δόσεις του δανείου που της επιτρέπουν να πληρώνει μισθούς και συντάξεις, αλλά και να έχει τον χρόνο για να κάνει τις μεγάλες αλλαγές που τόσο χρειάζεται. Και όσο πετυχαίνουμε τους στόχους μας, μπορούμε και βελτιώνουμε τους όρους δανεισμού, όπως κάναμε με τα επιτόκια, τον χρόνο αποπληρωμής και εν τέλει με την απομείωση του χρέους.Μετά Χριστόν προφήτες υπάρχουν πολλοί. Και ακόμα περισσότεροι συ- νωμοσιολόγοι ή όψιμοι επικριτές της μόνης δυνατής λύσης που είχε η χώρα στη δεδομένη σπγμή. Α ς έχουμε το πολιτικό θάρρος να υπερασπιστούμε τις επιλογές μας, χωρίς να διστάσουμε να παραδεχτούμε τα λάθη μας.Το χρωστάμε σπ ς θυσίες και στα όσα έχουν υποστεί και υφίστανται οι έλληνες πολίτες.Ο κ. Γιώργος Παπακωνσταντίνου είναι υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής.

Εύγλωττη πινακίδα σε βιτρίνα 
καταστήματος. Η απάντηση 
στην ελληνική κρίση ήταν ένας 
συνδυασμός λιτότητας και 
νέων δανείων που πουθενά 
δεν έχει αποδώσει

■
Η  μοιραία επιλογή 
ms npoocpuyns στο Δ Ν Τ

Πολλοί εκφράζουν σήμερα την έκπληξή τους για το μέγεθος της κοινωνικής και της οικονομικής καταστροφής που επέφερε η πολιτική του μνημονίου.Η  έκπληξη αυτή δεν είναι δ ικ α ιολογημένη. Η  απάντηση στην ελληνική κρίση δόθηκε με έναν συνδυασμό πολιτικής λιτότητας και νέων δανείω ν. Αυτή η πολιτική ποτέ και πουθενά δεν έχει αποδώσει. Δεν έχουμε διεθνώ ς παράδειγμα χώ ρας η οποία να αντιμετώπισε επιτυχώς μια κρίση χρέους με λιτότητα και νέα δάνεια.Αποδεχόμενη η κυβέρνηση αυτή την πολιτική αποδέχθηκε η χώρα να λειτουργήσει ως πειραματόζω ο, και μάλιστα χω ρίς να ζητήσει στοιχειώδεις εγγυήσεις για την περίπτωση κατά την οποία το πείραμα θα αποτύγχανε, όπως και συνέβη.Αλλοι πάλι εντοπίζουν την έκπληξή τους στον «εκτροχιασμό» της ύφεσης και της ανεργίας. Ούτε αυτή η έκπλη

ξη είναι δικαιολογημένη. Τα προγράμματα του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου ήταν γνωστά. Το υφεσιακό τους αποτέλεσμα ήταν δεδομένο και προβλέψιμο. Κάτι περισσότερο, ήταν και επιθυμητό, αφού η ύφεση και η συνακόλουθη ανεργία είναι βασικός μηχανισμός προσαρμογής και όχι ατύχημα. Μέσω της ύφεσης και της ανεργίας επιδιώκονται -  και επιτυγχάνονται -  η μείωση των μισθών και ο «οικονομικός δαρβινισμός», η εκκαθάριση δηλαδή του καπιταλισμού από τις λιγότερο ανθεκτικές επιχειρήσεις. Αλλωστε το «success story», το οποίο προβάλλει το ΔΝΤ στην Ευρώπη, είναι η Λ ετονία, όπου η ύφεση έφθασε το 24%.Αποδεχόμενη, επομένως, η κυβέρνηση να προσφύγει στο ΔΝ Τ , αποδέχθηκε ένα πρόγραμμα δεδομένης λογικής και προβλέψιμων σε γενικές γραμμές αποτελεσμάτων.Δυνατότητες διαπ ραγμάτευσης υπήρχαν αλλά όχι με το ΔΝΤ. Το ΔΝΤ δεν είνα ι χώ ρος διαπραγμάτευσης αλλά μηχανισμός βίαιης προσαρμογής. Προσφυγή στο ΔΝΤ προϋποθέτει αποδοχή της πολιτικής και των μεθόδω ν του.Δυνατότητες διαπ ραγμάτευσης υπήρχαν κυρίω ς στον χώρο της ΕΕ . Διότι σε αυτήν έχουμε εκχωρήσει πολ

λά κρίσιμα μέσα άσκησης πολιτικής. Δεύτερον, διότι η κρίση του ελληνικού χρέους, όπως αποδείχθηκε άλλωστε, ήταν μέρος μιας ευρύτερης ευρωπαϊκής κρίσης. Ηταν συστημικά κρίσιμη επομένως η στάση της Ελλάδας, στην οποία αρχικά εμφανίστηκε η κρίση αυτή. Είχαμε ευθύνη απένανπ και στους άλλους λαούς να ανπσιαθούμε σε παράλογες πιέσεις, για να εφαρμόσουμε ένα μοντέλο πολιτικής που είχε προβλέψ ιμες καταστροφικές συνέπειες
Η εναλογή δεν ήταν 
να λυθεί η «θηλιά» 
του χρέους, αλλά να 
αξιοποιηθεί ως μοχλός 
πίεσης και υποταγής

και για την ελληνική κοινω νία αλλά και για την Ευρώπη συνολικά.Διαπραγμάτευση προϋπέθετε μια κυβέρνηση που θα ήθελε να στηρι- χθ εί στον λ α ό , να  συγκρουσθεί με συμφέροντα και να διαθέτει την πολιτική βούληση να  εφ αρμόσει ένα πρόγραμμα α να δια νομ ής, καταπολέμησ ης των ανισοτήτω ν και ρ ιζι

κώ ν μετασχηματισμώ ν στο κράτος και την οικονομία, που να απαντούν στις εσω τερικές α ιτίες της κρ ίσ η ς.Μ ια τέτοια στάση θα μπορούσε να είχε λειτουργήσει ως καταλύτης και να είχε επηρεάσει ακόμη και τη συνολική πορεία της Ευρώπης.Θ α είχε θετική έκβαση μια τέτοια προσπάθεια; Θ α  έβρισκε απήχηση σε άλλους λαούς; Θ α τρόμαζε αρκετά ο συσιημικός κίνδυνος; Θ α έβρισκε στήριξη και πέραν της Ευρώπης; Η προσπάθεια δεν έγινε, η μάχη δεν δόθηκε καν. Ομω ς η Ιστορία γράφεται από τις μάχες που δίνονται και όχι μόνο από εκείνες που δίνονται εκ του ασφαλούς.Τα όσα έγιναν, λοιπ όν, δεν μπορούν να κατανοηθούν ως ένα «μοιραίο λάθος» ή ω ς αποτέλεσμα μια ς σ ειρ ά ς λα θώ ν. Η ταν αποτέλεσμα μ ια ς συνειδητής επ ιλογής. Η  επ ιλογή που έγινε ήταν να α ξιοπ οιη - θ εί η κρίση «ω ς ευ κ α ιρ ία », όπω ς είχε λεχθεί άλλω στε, για να διαλυθούν τα εργασιακά δικαιώ ματα, οι μισθοί και το κοινω νικό κράτος, να εκπ οιηθεί ο  δημόσ ιος πλούτος και να υλοποιηθούν επιτέλους οι πολυπόθητες [νεοφ ιλελεύθερες] «μεταρρυθμίσεις».Η επιλογή δεν ήταν να λυθεί η «θη

λιά» του χρέους, αλλά να αξιοποιη- θεί ως μοχλός πίεσης και υποταγής μέσω της δια ρκούς επίκλησης του υπαρκτού αλλά και συντηρούμενου κινδύνου της χρεοκοπίας.Ομω ς δεν ήταν μόνο ο κ. Γ. Α . Πα- πανδρέου ούτε μόνο το ΠαΣοΚ. Ηταν και άλλες δυνάμεις πολιτικές και οικονομικές που, από ιδιοτέλεια ή και ιδεολογικό δογματισμό, είδαν το ΔΝΤ και την τρόικα ως μια ευπρόσδεκτη εξωγενή παρέμβαση στον εσωτερικό κοινω νικό συσχετισμό, ω ς τον από μηχανής θεό που με τη βοήθειά του θα μπορούσαν να καμφθούν οι κοινω νικές αναστάσεις και να εφαρμο- σθεί ό,τι ο ι ως άνω δυνάμεις φαντα- σιώνονταν ως «διέξοδο», μέσω της εγκαθίδρυσης ενός νεοφιλελεύθερου και κατά την αντίληψή τους «υγιούς» καπιταλισμού.Αυτή ήταν η μοιραία επιλογή. Αυτή οδήγησε στη διάλυση και την καταστροφή. Παρά τα δραματικά για την κοινωνία αποτελέσματα, αυτή η μοιραία επιλογή και η ανίερη συμμαχία που τη σιη- ρίζει, εξακολουθούν να ορίζουν τις κατευθύνσεις της πολιτικής και να επιφυλάσσουν και άλλα κοινωνικά δράματα και οικονομικά αδιέξοδα.Ο κ. Γιάννης Δραγασάκης είναι πρώην βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ.


